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UWAGA: stan prawny na 28.10.2020 r.

ZASTRZEŻENIE: opinia prawna - z uwagi na postępującą epidemię i wynikające z tego zmiany w stanie prawnym - może ulec dezaktualizacji.


OPINIA PRAWNA
w sprawie możliwości organizowania zebrań związkowych
w świetle aktualnego brzmienia rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 9 października 2020 r. w sprawie ustanowienia określonych ograniczeń, nakazów i zakazów w związku z wystąpieniem stanu epidemii

	Mając na uwadze aktualną treść Rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 9 października 2020 r. w sprawie ustanowienia określonych ograniczeń, nakazów i zakazów w związku z wystąpieniem stanu epidemii (Dz. U. z 2020 r. poz. 1758, zwanego dalej „Rozporządzeniem”), wydanego na podstawie delegacji ustawowej zawartej w art. 46a i art. 46b pkt 1-6 i 8-12 ustawy z dnia 5 grudnia 2008 r. o zapobieganiu oraz zwalczaniu zakażeń i chorób zakaźnych u ludzi (Dz.U. z 2019 r. poz. 1239, z późn. zm.), uwzględniającą zmiany wprowadzone rozporządzeniem z dnia 23 października 2020 r. (Dz.U.2020.1871) zmieniającym w/w rozporządzenie z dniem 24 października 2020 r., stan prawny przedstawia się następująco.
	Zgodnie z §28 ust. 9 rozporządzenia w aktualnym brzmieniu: „Do odwołania zakazuje się organizowania innych niż określone w ust. 1 zgromadzeń, w tym imprez, spotkań i zebrań niezależnie od ich rodzaju, z wyłączeniem: 1) spotkań lub zebrań służbowych i zawodowych; 2) imprez i spotkań do 20 osób, które odbywają się w lokalu lub budynku wskazanym jako adres miejsca zamieszkania lub pobytu osoby, która organizuje imprezę lub spotkanie”.
	Dla porządku jedynie dodać trzeba, że w przepisie §28 ust. 1 rozporządzenie stanowi, że „Do odwołania zakazuje się organizowania zgromadzeń w rozumieniu art. 3 ustawy z dnia 24 lipca 2015 r. - Prawo o zgromadzeniach (Dz. U. z 2019 r. poz. 631), z wyłączeniem zgromadzeń organizowanych na podstawie zawiadomienia, o którym mowa w art. 7 ust. 1, art. 22 ust. 1 albo decyzji, o której mowa w art. 26b ust. 1 tej ustawy, przy czym: 1) maksymalna liczba uczestników nie może być większa niż 5; 2) odległość pomiędzy zgromadzeniami nie może być mniejsza niż 100 m”. Przepis ten wszakże dotyczy szeroko pojętych zgromadzeń publicznych i nie ma zastosowania do zebrań związkowych”.
	W związku z powyższym wskazać trzeba, że rozporządzenie – w zacytowanym na wstępie przepisie §28 ust. 9 nie zakazuje organizowania spotkań lub zebrań służbowych i zawodowych, niezależnie od ilości osób w nim uczestniczących oraz miejsca, w którym się odbywają. 
	Zgodnie z literalnym znaczeniem pojęcia „służbowy” w języku polskim, słowo to oznacza „dotyczący pracy w jakiejś instytucji, w wojsku itp.” (za słownikiem języka polskiego PWN – strona internetowa: https://sjp.pwn.pl/szukaj/s%C5%82u%C5%BCbowy.html). 
	Mając na uwadze zadania związków zawodowych uregulowane w ustawie Z dnia 23 maja 1991 r. o związkach zawodowych (t.j. Dz. U. z 2019 r. poz. 263 z późn. zm.), w mojej ocenie zebrania związkowe, jakichkolwiek organów związkowych i jakiegokolwiek szczebla, dotyczą ze swej istoty pracy w instytucjach, u pracodawców, itd., są to zatem zebrania służbowe w rozumieniu §28 ust. 9 Rozporządzenia.
	W stanie prawnym obowiązującym do dnia 24 października 2020 r. rozporządzenie wprowadzało ograniczenia ilości uczestników nie tylko z zakresie zgromadzeń publicznych, ale również wszelkich innych imprez, spotkań i zebrań niezależnie od ich rodzaju. 
	W obecnym stanie prawnym, mając na uwadze wyżej wskazaną argumentację, spotkania i zebrania związkowe uznać należy za dopuszczalne prawnie, aczkolwiek z przyczyn oczywistych – zalecane jest ich ograniczenie do niezbędnego minimum i wykorzystanie w możliwie maksymalnym zakresie – środków porozumiewania się na odległość.
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